

建党

97 红色人物

97 周年

不忘初心 砥砺前行

纪念中国共产党成立九十七周年特别报道



罗荣桓元帅铜像

# “记得当年草上飞”

——记中国人民解放军的政治工作奠基人罗荣桓元帅

■本报记者 姚永军

## 过草地时把野菜让给伤员

1935年8月，红军过松潘大草地，野菜是草地中唯一能够充饥的食物。就在即将走出草地的那天早晨，时任红三军团政治部主任的罗荣桓见野菜不够吃，连口汤也没喝就出发了。到了下午，由于饿急了，他悄悄来到一条水沟旁用力扯下一把青草，在溪水里涮了涮就塞进嘴里嚼了起来。这一情景被通信员发现后向营教导员陈海涵报告。陈海涵一听惊呆了，好不容易找到一小把野菜，赶紧让炊事班把野菜汤煮好，然后派人去请罗荣桓。

罗荣桓一见野菜汤便警觉起来，用怀疑的目光盯住陈海涵问：“哪儿来的野菜？”老班长机智地插话说：“罗主任，这几天，怎么不见您和我们一起吃野菜汤啊？不和我们一起吃野菜，这就是特殊！”陈海涵也随机应变说：“对！是特殊！您多吃是特殊，您不吃也是特殊！”老班长双手端起盛满野菜汤的碗，递到罗荣桓面前说：“这也是大伙儿的一点心意。您可不能伤大伙儿的心啊！”

老班长的这番话显然使罗荣桓动了真情。他点点头，默默地接过碗。过了一会儿，罗荣桓缓缓地说：“谢谢同志们！眼下整个部队都在挨饿，这碗野菜我怎么咽得下去？还是送给伤病员吧！”说着，罗荣桓便小心翼翼地端着野菜汤向伤员走去。

## 躺在担架上指挥山东抗战

自1939年3月1日踏进山东抗日战

场始，罗荣桓在山东战斗生活了2400多个日夜。罗荣桓呕心沥血，使山东的抗日武装由小到大、由弱到强，最终成为全国抗日战场上一支十分重要的力量。鲜为人知的是，在山东战斗生活的这段时间，罗荣桓有将近3年的时间是抱着重病甚至躺在担架上指挥作战的……

1942年冬，他患上了严重的肾病，腰部酸痛，频频尿血。由于缺医少药，医生只得叫他多卧床休息。然而，罗荣桓根本躺不住。于是，他便拖着病体以超人的毅力，指挥抗日军民开展抗日斗争。担架成了他的指挥部。在战火纷飞的前线，很多重要军事会议在他担架旁召开，许多战斗命令是他从担架上发出的。随着他坚定的手势，随着他标画的红蓝箭头，一支支无敌的队伍飞向战场，一个个胜利的捷报纷纷传来……

1945年10月24日，重病缠身的罗荣桓告别了为之奋斗近7年的齐鲁大地，率领7万大军奉命踏上了前往东北的征途，在白山黑水间，继续书写他的人生辉煌。

## 坚持先打锦州功不可没

1948年9月12日至11月2日，东北野战军胜利进行了辽沈战役。在这场大决战中，罗荣桓坚持先打锦州的贡献不可磨灭。

战役前夕，国民党军队被分割和压缩在长春、沈阳和锦州三块互不联系的据点和地区内。中共中央军委当机立断：组织

辽沈战役，就地歼灭东北之敌。但如何歼灭东北敌军，是由北而南，先打长春之敌，再打沈阳、锦州；还是先攻锦州，形成“关门打狗”之势，再打沈、长之敌？这个战略方针的决定，却经历了一些反复。

经过反复酝酿，南下作战、先打锦州的决心终于下定。9月7日，毛泽东来电，提出了“置长、沈两敌于不顾，专顾锦、榆、唐一头”的方针。遵照毛泽东的指示，9月12日辽沈战役打响。在东北野战军胜利进军的大好形势下，10月2日，林彪听说敌人在葫芦岛增兵4个师，便担心被沈阳、锦西、葫芦岛之敌所夹攻，攻锦决心动摇起来。当日22时，他以林、罗、刘的名义向中央军委发去特急电报，虽提出两个方案，但基本倾向于“放弃北宁线作战，回师打长春”。10月3日清晨，罗荣桓和刘亚楼一同去找林彪，认为这份电报不妥。他说服了林彪撤回电报，还建议不要等中央回电，亲自起草撤销这个电报和再增加北宁线作战兵力的电报报中央，并重新调整了部署。

锦州一解放，东北敌人全线动摇。10月20日，罗荣桓授意野战军政治部起草了《全歼东北敌人的政治动员令》，要求各部队树立连续打大仗，“一口气吃掉敌人七八个师至十数个师，一次俘虏敌人七八万至数十万”的雄心，“以勇猛果敢、前仆后继的精神，不怕困难、不怕疲劳的精神，争取大胜，争取全歼东北蒋匪军，解放沈阳，解放东北全境”，最终取得了辽沈战役的胜利。



衡东县县城

■龙敏之 摄

97 光荣与梦想

肖旺江：

# “努力工作报党恩，培养更多优秀运动员”

■文/图 本报记者 金明达

目光锐利，反应机敏。正值壮年的肖旺江，是我市体育运动学校一名男子手枪教练员。他从一名运动员成长为一名教练员，不但亲眼目睹了我市体育事业的蓬勃发展，也享受到了体育事业快速发展为自己人生带来的“红利”。在父亲的感召下，2005年他加入了中国共产党。“我希望用努力工作回报党恩，培养更多的优秀运动员为国争光。”肖旺江说。

着丰衣足食的生活。

心怀感恩之心的肖旺江进入湖南省男子射击队后，更加全身心地投入训练中，每天练习的子弹多达400多发。功夫不负有心人，2001年，肖旺江在广州参加全国射击锦标赛系列赛，荣获男子气手枪第二名的好成绩，创下男子气手枪湖南省记录。“没有党的栽培和培养，就不可能有我们体育健儿的成绩。”肖旺江举例称，当时他一个月的工资只有300元，但每年训练用的枪支费用就高达二三万元，如果不是党的大力栽培，根本不可能让他施展所长。

后来，又因机缘巧合他成为我市一名男子手枪教练员。他带的学生龙恺睿，在2015年全国第一届青年运动会也开始崭露头角，喜获男子手枪第三名。

更新更好，衡阳体育设施日新月异

“原来，衡阳没有一个专业的上规模的体育中心。”肖旺江告诉记者，2010年

以前，衡阳射击运动员都在岳屏广场的老靶场进行训练。

在市委、市政府的大力支持下，衡阳体育中心于2010年竣工，2015年体育中心的体育馆、游泳馆和射击馆等也先后建成，成为湖南最大的集体育比赛、文艺演出、大型集会和经贸活动等多功能于一体的活动场所。馆内还设立了湖南省第一个电子靶场，极大方便了射击运动员的训练。近年来，衡阳市大力实施全民健身工程，建成各类运动场地6000多个。公园、广场、小区健身器材也从无到有，学校的体育设施也越来越齐全。肖旺江兴奋地说，体育设施的日益完善，使衡阳今后体育事业腾飞“如虎添翼”。

百花齐放，雁城体育健儿人才辈出

肖旺江告诉记者，在“发展体育运动，增强人民体质”号召下，市委、市政府高度重视体育事业，群众性体育运动广泛发展，竞技体育硕果累累。

肖旺江自豪地说，四十年来，衡阳培养

输送的运动员叱咤国内乃至国际体坛，1985年岳明在汉城第十届奥运会上摘取双向飞碟团体冠军；1992年在巴塞罗那第二十五届奥运会上，李敬夺得双杠、吊环、体操团体3枚银牌；1998年凌洁、董伟华在第十三届亚运会上分获女子体操、艺术体操金牌；自2009年至2013年，何敏先后获第八届亚洲游泳锦标赛男子双人3米板冠军、2011年世界跳水锦标赛男子双人3米板冠军、2011年国际泳联跳水大奖赛蒙特利尔站比赛男子双人3米板冠军；2016年，董斌先后获得室内田径世锦赛男子三级跳远冠军、里约奥运会田径男子三级跳远项目季军。此外，衡阳籍的吕宗英、张煜、黄美丽、曹钰、夏红、刘贺瑞、廖雅丽、李秉芳、罗洗河、樊振东、陈克多等优秀运动员在国际、国内的各种大赛中均取得很好的成绩。

据初步统计，改革开放四十年来，衡阳运动员在国际国内正式大赛中，共获得全国冠军66个，亚洲冠军27个，世界冠军35个。“通过体育的发展，不但为衡阳争得了荣誉，也让老百姓享受到更美好的生活。”肖旺江骄傲地说。



衡阳男子手枪教练肖旺江

“是党的大力栽培，让我施展所长”

1976年出生的肖旺江，从小机灵聪慧，热爱运动。1989年，刚上初中的他被市体育运动学校老师发现是一个射击的“好苗子”，于是被选拔进该校开始射击训练。由于表现出色，1992年，年仅16岁的他进入湖南省男子射击队训练，1994年正式成为湖南省一名专业的男子手枪运动员。

“是共产党，让我赶上了一个好时代。”肖旺江称，上世纪八九十年代，在改革开放的春风下，中国综合国力显著提升。与此同时，体育事业也进入蓬勃发展期，各个省市开始大力发掘、培育运动员，他正是赶上了这个好时代，从一名懵懂学生，变成了一名运动员。“上世纪九十年代初，大众的物质生活比较匮乏，但运动员的伙食每餐都很好。”肖旺江笑着说，那时候，很多同学都非常羡慕他能成为一名运动员，不但能为家乡争光，还有